

## 魅力鹰城 汝瓷之源

## 传世汝瓷器型之研究

◇ 郝现营 王杰

古代文献上所说的“汝窑”，指北宋时期专为宫廷烧造天青色釉瓷的窑场，即狭义上的汝窑，也就是人们常说的“五大名窑”——汝、官、哥、定、钧窑中的汝窑，有人称之为“汝官窑”。考古调查和发掘情况表明，其遗址位于今宝丰县大营镇清凉寺村。广义上的汝窑指宋代汝州境内的所有窑场。

## 时代特征鲜明

汝窑之所以被后人推为“五大名窑”之首，最重要的原因是其作品所施淡天青色釉清淡含蓄、不温不火，满足了古代文人、士大夫在审美上对颜色的捕捉。汝窑青瓷选料精心、做工考究、胎体较薄，绝大多数都光素无纹饰，个别采用刻、印花装饰。其基本特点是造型秀丽，香灰色胎，淡天青色釉，多采用裹足烧，外底多留有细小支烧钉痕，釉面一般开有细碎冰裂纹。

总体来看，汝瓷主要有五个方面特征。造型：汝窑瓷器造型有40余种，其中传世汝窑器型21种，多为宋代常见的瓷器风格，具有鲜明的时代印记，只是在制作上以模制为主，器型更加规整，

有盘、碗、瓶、碟、洗、尊、炉、壶、盏、盏托、水仙盆等。胎质：汝窑瓷器胎骨薄，胎色呈浅灰、灰白，因其色调与香灰比较接近，俗称“香灰胎”。相关人员通过对汝窑出土的大量瓷器残片标本仔细观察发现，其断面色调多接近土黄和灰中泛白，这是瓷胎断面与泥土长期接触土蚀所造成的。如果把瓷片打碎，新断面的色调绝大多数为浅灰或灰白色，褐色和深灰色的极少，这是汝窑瓷器真正的胎质本色。另外，瓷器胎色的变化还与其烧成温度有关，烧成温度越低，胎色就越淡，烧成温度越高，胎色就越重，这是鉴定汝窑瓷片的重要特征之一。釉色：汝窑瓷器以玛瑙入釉，以天青色为主，似“雨过天晴云破处”的色泽。色泽过重的呈天蓝色，釉色凝厚，视如碧玉。釉面有细碎的开片，有冰裂纹、蟹爪纹、鱼鳞纹等。当然，釉色还有粉青、月白、卵青等。天青釉熔点低，与烧制过程中停火时的温度和还原气氛有关。同时，还与施釉的厚薄有关。支钉：汝窑多采用满釉裹足烧，支钉很小，形如芝麻，故有“芝麻支钉”之说。纹饰：有刻、划、模印和雕塑等多种装饰

技法，其中以模印为主。图案以莲瓣、龙纹为主，还有鱼纹、鸟形、乳钉和弦纹等。诚如宝丰汝瓷烧制技艺国家级非遗项目代表性传承人、宝丰君子汝瓷研究所所长王君子所言，汝窑瓷器特征是“天青色，玛瑙釉；看似薄，摸实厚；芝麻钉，釉裹足；体轻巧，内含秀；香灰胎，蝉翼纹；晨星稀，润如玉”。

## 传世品件稀少

由于烧造时间短且烧成难度大，汝窑瓷器在南宋时期已有“近尤难得”之记载，流传至今的数量更为有限。从公开发表的情况看，传世完整器不足百件，主要收藏于北京故宫博物院、台北故宫博物院、英国大英博物馆（含大维德基金会）和上海博物馆等单位。

汝窑瓷器以其极高的审美价值和传世稀少而备受世人瞩目。汝窑传世品件数量说法不一，但随着调查研究的深入，其数量日渐准确。一是由中国硅酸盐学会编、文物出版社出版的《中国陶瓷史》记载：“流传至今者不足百件，汝窑为宋代名窑中传世品最少的一个”；二是由汪庆正、范冬青、周丽丽著，上海人民美术

前不久，我应邀参加了在市中心图书馆举办的平顶山学院文学院赵焕亭教授的专著《文学里的社会与人生》捐赠仪式及研讨会。研讨会之前，赵教授将该著作送我，主办方希望我能致辞或讲几句，我认真读了前言，翻阅了一些篇章，了解到，这是一部专业性、学术性很强的文学理论著作，作为一名普通文学爱好者，也只能很肤浅地谈一下心得。

《文学里的社会与人生——中国现当代文学文本细读十八题》共分三章十八个小节，其中的四节论述对象是平顶山作家作品，占整本书研究对象的五分之一。其中，鲁山五四时期的诗人徐玉洁的有2节，舞钢作家杨稼生的有1节，汝州作家林蓝的有1节。作为一部中国现当代文学文本研究的专著，对平顶山地域作家这样的关注度可以说是相当高了，这也是对平顶山文学艺术发展的贡献。

与以上几位她所研究的当地作家相同的是，赵焕亭也是平顶山人，籍贯宝丰。所不同的是，赵教授给我们留下的文献是一部难得的、很有价值的关于文学作品的解读专著，其论述方法独到，观点新颖。一卷在手，很快就为自己的阅读视野被拓展、阅读思路被打开而欣喜不已，有很多心得不断激发迸出。那些曾经被模板化解说过的名作，原来，还有这么多新的阐释，我们曾经固化的思维定式和认知，瞬间被打破。现在才知道，在这些文本深处和文本背后，还有那么多我们过去没有去认真细究的东西。

著作的开章第一篇解读的文本，就是朱自清的《背影》。在研讨会上，大家讨论、举例最多的也是《背影》。我在整理这篇稿子的时候，又认真读了这一章节，这才感悟到，我们曾经读过的那些经典，其实，还有那么多你没有读出的社会视角，没有读透的人间真情，没有读懂的人生伦理，没有洞见到的精神世界。赵教授从《背影》的解读史，《背影》文化修辞手段、文化语境、潜文本，《背影》教学的创新尝试等多元视角做了阐述，为我们阅读文学作品，提供了许多与众不同的途径和方法。从这些深刻的阐释中，你能了解到，赵教授是一位非常勤奋严谨的学者。海量的阅读，让她在所掌握的大量材料中游刃有余，每一语句或观点的引用都有出处注明，一百多部（篇）海内外的参考文献附于书后，这在很大程度上增强了她的研究方法和所阐述观点的说服力。

赵教授的研究方向主要是中国现当代文学和语文教学，她对当前中学语文教学中存在的问题也进行了分析。她主要以《背影》的研究为案例，从实践的层面阐释了语文教师应该如何克服僵化的分析模式，如何对经典名作作出创新解读，通过正确的引导打开学生思路。根据自己的情感体验，进行创造性的阅读，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。

《文学里的社会与人生》研究文本种类非常丰富，既包含经典作品，也包含非经典的地域文化作品，既有常见的散文、小说和诗歌，也有剧本、传记文学等，作为普通的文学爱好者和大众读者，赵教授的研究成果易于得到认可和共鸣，我们可以从中了解到文学更广阔的研究空间。这对于我们丰富阅读方式和思维方式都会有所启迪，可以把我们从僵化的阅读方法和思维模式中带出来，让我们在今后的阅读中，读出一片更加多元的、多彩的、深透的文学世界。

## 一片多元的、多彩的、深透的文学世界

◇ 严奇音

中国现当代文学文本细读十八题



圈足洗

传世汝窑中器型最多的就是圈足洗，共有35件，被15家单位或者个人收藏。台北故宫博物院6件（4件带乾隆题诗），北京故宫博物院10件，英国大维德中国美术馆（伦敦大维德基金会）3件，上海博物馆5件，中国国家博物馆1件，香港艺术馆1件（带乾隆题诗），香港沐文堂1件，台北鸿禧美术馆1件，观复博物馆1件，美国费城博物馆1件，美国克利夫兰博物馆1件，瑞士枚茵堂1件，瑞典哥德堡市如斯博物馆1件，荷兰莱瓦顿博物馆1件，2006年拍卖圈足洗1件。



三足弦纹樽

传世汝窑中有3件三足弦纹樽，被3家单位收藏。北京故宫博物院1件，英国大维德中国美术馆（伦敦大维德基金会）1件，美国辛辛那提博物馆1件。



浅腹盘

传世汝窑中共有16件浅腹盘，被9家单位或者个人收藏。北京故宫博物院3件，英国大英博物馆2件，英国大维德中国美术馆（伦敦大维德基金会）1件，上海博物馆4件，美国圣路易斯美术馆1件，天津博物馆2件，香港区百龄1件（1992年拍卖），日本私人收藏1件，日本东京国立博物馆1件。



玉壶春瓶

传世汝窑中只有1件玉壶春瓶，被大英博物馆收藏。

纸槌瓶

传世汝窑中共有2件纸槌瓶，均被台北故宫博物院收藏，且都有乾隆的题诗。



胆式瓶

传世汝窑中只有1件胆式瓶，被台北故宫博物院收藏，有乾隆的题诗。



花口盏托

传世汝窑中有2件花口盏托，分别被英国伦敦大维德基金会和大英博物馆收藏。



圆口盏托

传世汝窑中只有1件圆口盏托，被英国维多利亚阿伯特博物馆收藏。



平底洗

传世汝窑中共有5件平底洗，被5家单位或者个人收藏。台北故宫博物院1件，英国大维德中国美术馆（伦敦大维德基金会）1件，英国牛津大学阿什莫林博物馆1件，中国国家博物馆1件，瑞典哥德堡市如斯博物馆1件。

长颈瓶

传世汝窑中只有1件长颈瓶，被英国伦敦大维德基金会收藏。



椭圆碟

传世汝窑中只有1件椭圆碟，被广东省博物馆收藏。



三足洗

传世汝窑中只有1件三足洗，被北京故宫博物院收藏，有乾隆的题诗。



茶盏

传世汝窑中只有1件茶盏，2018年由嘉德拍卖。



侈口碗

传世汝窑中有2件侈口碗，分别被北京故宫博物院和英国伦敦大维德基金会收藏，均有乾隆的题诗。



水仙盆

传世汝窑中有6件水仙盆，被3家单位收藏。台北故宫博物院4件（3件带乾隆题诗），日本大阪市立东洋陶瓷美术馆1件，吉林省博物院1件。



深腹盘

传世汝窑中共有6件深腹盘，被3家单位或者个人收藏。台北故宫博物院3件（有题诗），北京故宫博物院2件，英国大维德中国美术馆（伦敦大维德基金会）1件（有题诗）。

花口洗

传世汝窑中有2件花口洗，分别被英国大英博物馆和日本私人收藏。



莲花式温碗

传世汝窑中只有1件莲花式温碗，被台北故宫博物院收藏。



图片均由作者提供

## 韭赋

◇ 杨晓宇

自女娲补天缺，神农尝百草，物华天宝，成就神州盛域；天地灵韵，聚凝华夏宏疆。中原农耕，化生万里家园；尧乡禹甸，孕育五谷杂粮。人间薪火传承，繁衍千秋万代。世上七味溢钵，常使腹饱唇香。八蔬之中，韭乃古今至宝。日月精华，成就寿草永彰。

韭乃菜也，菜中之王。亦食亦蔬，清香芬芳。茎叶如碧，盈盈绿云田间；花洁如玉，清风静抚如雪。春韭入饺，满口香味沁肺腑；夏花成酱，欣佐佳肴引君尝。厨有韭在，换做佳肴不同味；人有韭伴，可得百年福寿长。

韭乃药也，药中之强。曾在岐黄简中写，更在本草书中藏；扁鹊论中情性显，华佗方内奇效扬。药力劲道，固肾脾则强体魄；药理通透，入经络增身心健康。疲惫之时，嚼一把心旷神怡；虚弱之身，常食用力添气畅。

韭亦久也，久久称祥。五千年风花雪月，助演爱情风雅事；

九霄外瑶池蟠宫，诉说仙界热与凉。韭之兴至，朱雀常作彩凤舞；草之钟乳，八仙偷种凡人乡。古今雅士，兴赋诗篇壮笔墨；充栋典籍，铭记韭味透纸香。韭也强矣，坚韧若钢。炎夏暴晒，郁郁葱葱；冬季冰盖，凛冽苍苍，春来即盎然挺立，秋往亦气节昂昂。不卑不亢，由来初心常秉持；无怨无悔，只做人间蔬之良。百刃刘颈，唯献一身为识主。秉性纯真，屡发新芽酬家邦。

鹰城种业，功丰勋煌。久星育韭，助农兴农！良种撒遍神州，韭品占领市场。骏马腾飞，企业日新月异；张弛有度，科技引路护航。品牌彰显不同特色，爱心谱弹时代乐章。韭之精神，在前进中彰显。韭之恒志，在嬗变中激扬。

噫嘻哉！韭之为韭，凡而不凡，又岂有贵贱之别乎？盖天地万物之生成，自有其存世之明道，益人之豪光。故人与自然，相辅相成。韭虽草木，吾亦视为物中之君子也！

